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ПРОБЛЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ МІЖНАРОДНОГО ТРАНСФЕРУ ЗНАНЬ В
ЕКОНОМІЦІ УКРАЇНИ

На початку XXI століття практично всі розвинені країни оголосили курс на перехід до
економіки знань, концепція якої полягає у вирішальній ролі інновацій та знань як чинників
стійкого зростання економіки, а також  у визначенні конкурентоспроможності країни в
глобальному просторі.

На сучасному етапі розвитку людства феномен економіки знань набуває глобального
характеру. Країни відкривають кордони для вільного руху товарів, послуг, робочої сили, капіталу
та знань. Інновації та знання пронизують не тільки всі сфери певної національної економіки, вони
„розсіюються”  у світовому просторі, перетинаючи державні кордони. У даному випадку йдеться
про міжнародний перелив, або трансфер, знань.

Уряди країн, які вже усвідомили значущість знань у сучасній економіці, розробляють
політику таким чином, щоб стимулювати прилив знань для збагачення національної економіки.
Усвідомлення факту, що сьогодні знання являють собою головний чинник виробництва, має
носити глибинний і масовий характер.

Необхідність переходу до економіки знань та стимулювання трансферу знань в українську
економіку обговорюється на державному рівні вже не один рік: розроблено безліч законів та
нормативних актів, які мають декларативний характер і не діють у реальній економіці.

Вивченню проблем регулювання міжнародного трансферу знань в економіці України
присвячено роботи О. Лук’янчука,
Л. Федулової, А. Голобуцького, Ю. Каракай, В. Будкіна, В. Оніщенка, Д. Малащука та інших
вітчизняних науковців. Незважаючи на значну зацікавленість даною проблемою, існують певні
аспекти, які потребують більш детального розгляду.

Метою даного дослідження є аналіз проблем міжнародного трансферу знань в економіці
України та розробка напрямів їх вирішення.

Гострою є проблема трансферу знань з науки у виробництво. Велика кількість наукових
розробок «консервується» у межах науково-дослідних інститутів, так і не матеріалізуючись у
технології, товари та послуги [1, с. 82]. Такі знання не є ресурсом, тому що вони не набувають
економічної вартості та користі. Таким чином, при розробці державної політики регулювання
міжнародного трансферу знань має враховуватися проблема інтеграції науки та виробництва.

Проблемою для України є відсутність геоекономічної стратегії, в результаті чого вона
неефективно позиціонується на світовому ринку. У даному випадку найсерйознішими проблемами
є:

значне недовикористання експортного потенціалу у зв’язку з нерозвиненістю інститутів та
механізмів сприяння експорту, наявні внутрішні та зовнішні бар’єри для розвитку
зовнішньоекономічної діяльності;

посилення позицій імпортної продукції на внутрішньому ринку, в тому числі в секторах з
можливим імпортозаміщенням;

посилення сировинної експортної спеціалізації на фоні вимивання з експортної структури
продукції високотехнологічного машинобудування, яка характеризується високою часткою
доданої вартості;

незначна частка іноземного інвестування знаннєємних галузей;
вихід країни з низки перспективних ринків як під впливом конкуренції, так і через

неактивну участь у міжнародних тендерах;
відсутність чіткої ієрархії інтеграційних пріоритетів, що обумовлюється участю України у

перекриваючих один одне інтеграційних угрупованнях.
Важливим моментом у стимулюванні міжнародного трансферу знань є налагодження

стосунків України із сусідніми країнами. Тут постає проблема транскордонного співробітництва,
яке потребує активізації дій урядів стосовно усунення бар’єрів, що стримують рух знань через
державні кордони.

Транскордонне співробітництво є формою міжнародної інтеграції, яка сприяє вільному руху
© В.В. Лимар, 2012



товарів, послуг, трудових ресурсів, капіталів та знань між країнами світу. Найбільшого
розвитку транскордонне співробітництво набуло  у європейському просторі у формі єврорегіонів,
які охоплюють прикордонні території сусідніх країн із характерною для них економічною,
соціокультурною та етнічною єдністю [2, с. 39].

Закон України «Про транскордонне співробітництво» № 1861 – V від 24.06.2004 р. визначає
транскордонне співробітництво як «спільні дії, спрямовані на встановлення і поглиблення
економічних, соціальних, науково-технічних, екологічних, культурних та інших відносин між
територіальними громадами, їх представницькими органами, місцевими органами виконавчої
влади України та територіальними громадами, відповідними органами влади інших держав у
межах компетенції, визначеної їх національним законодавством» [3].

Особливою формою транскордонного співробітництва є єврорегіон, який не є
наднаціональною або наддержавною структурою, а являє собою форму, що сприяє розвитку
міжрегіонального співробітництва. Рішення органів єврорегіону не мають юридичної сили і
відносяться лише до партнерських стосунків членів єврорегіону.

Україна є членом таких єврорегіонів (табл. 1).
З восьми наведених єврорегіонів до чотирьох входять Росія та Україна. Розвиток

транскордонного співробітництва між даними країнами – важливий аспект як регіональної, так і
зовнішньоекономічної політики. При формуванні єврорегіонів мають враховуватися: територія
регіону з точки зору розмірів, геоекономічного та геополітичного розміщення; середовище з
метою включення в цей процес ринкових та інноваційно-інвестиційних структур; ефективна
реалізація концепції нової регіональної політики, метою якої є децентралізація влади й адекватний
розподіл зобов’язань та фінансово-економічної бази [2, с. 43].

Необхідно зауважити, що існують певні проблемні моменти в україно-російських
зовнішньоекономічних зв’язках.

Таблиця 1

Єврорегіони за участі України

Назва Дата
заснування Країни – члени

Карпатський 14.02.1993 Угорщина, Польща, Словакія, Румунія,
Україна

Буг 29.09.1995 Білорусь, Польща, Україна
Нижній Дунай 14.08.1998 Молдова, Румунія, Україна
Верхній Прут 22.09.2000 Молдова, Румунія, Україна
Дніпро 29.04.2003 Білорусь, Росія, Україна
Слобожанщина 07.11.2003 Росія, Україна
Ярославна 24.04.2007 Росія, Україна
Донбас 29.10.2010 Росія, Україна

Джерело [4, с. 75].

По-перше, розвитку відносин між даними країнами пере-
шкоджає невисокий рівень взаємних прямих інвестицій. В основному російський капітал
спрямовується в український паливно-енергетичний комплекс (у галузі нафтопереробки).

По-друге, в Україні відсутнє дійсно працююче законодавство в галузі створення
міжнародних бізнес-структур, що перешкоджає проведенню спільних досліджень, розробок та
робіт.

По-третє, за низкою знаннєємних галузей на світовому ринку Україна та Росія є торговими
конкурентами (продукція хімічної промисловості та високотехнологічного машинобудування) [4,
с. 78-79].

Усунення наведених проблем має на увазі активізацію дій урядів обох країн, завдяки яким
можливе налагодження зовнішньоекономічних зв’язків.

Сучасний світовий ринок характеризується жорсткою конкурентною боротьбою, що вимагає
від держави ретельної уваги до галузей, які є експортоорієнтованими. На жаль, майже половину
експорту складають недорогоцінні метали та сировина для харчової промисловості.

Структурувати проблеми, які існують у налагодженні зовнішньоекономічних зв’язків між
Україною та Росією, можна таким чином (табл. 2).



Таблиця 2

Проблеми україно-російського співробітництва
Група проблем Конкретні перешкоди

Економічні Митні збори, рівень інфляції, ставка банківського
відсотка, монопольні ціни

Політичні Політична нестабільність, політичні інтереси
лідерів країн та окремих бізнес-структур

Правові
Відсутність взаємоузгодженого законодавства,
правової бази, яка б регулювала трансфер знань
між підприємствами Росії та України

Інші
Курс Росії на створення замкненого циклу
виробництва знаннєємної продукції та технологій,
монополізація ринку збуту, відсутність спільних
проектів

Джерело [2, с. 34].

Попри те, що основу експорту складає продукція низькотехнологічних галузей, Україна
володіє достатньо потужним науково-технологічним потенціалом, реалізація якого залежить від
діючої державної інноваційної політики та політики регулювання міжнародного трансферу знань
(рис. 1).

Актуальність питань економіки знань та їх трансферу дуже жваво обговорюється як
представниками уряду, підприємницьких структур, так і провідними вченими. Незважаючи на
розроблені й прийняті закони, існуючі наукові публікації, в Україні не вирішені такі завдання:

не визначена спрямованість галузевої структури економіки України;
не розроблені реальні методи активізації інноваційної діяльності підприємств;
не визначена роль держави у стимулюванні іноземних інвесторів фінансувати венчурні

інноваційні проекти [6, с. 31].
Вирішення означених завдань дуже важливе для розробки державної політики регулювання

міжнародного трансферу знань.
Україна має багато проблем, вирішення яких прямо залежить від наявності діючих

державних інструментів, які б сприяли залученню знань у національну економіку. Серед них
можна виділити такі:

превалювання у виробничому комплексі галузей важкої промисловості;
залежність від імпортних енергоносіїв;
залежність від експорту продукції ресурсодобувного комплексу;
низька продуктивність знаннєємних галузей;
зношеність основних засобів виробництва;
низький рівень інвестиційної привабливості [7, с. 45].
Розробці державних інструментів стимулювання приливу знань в економіку України

передує глибинне усвідомлення і прийняття представниками уряду, підприємницьких структур та
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Рис. 1. Товарна структура експорту України в 2009 р.,
млрд дол. США [5]



наукових організацій того факту, що знання являють собою каталізатор економічного зростання в
країні. Без розуміння даного об’єктивного факту жоден розроблений інструмент не буде діяти в
умовах реальної економіки.

Як зазначено в Концепції розвитку національної інноваційної системи, вплив інноваційного
фактора на економіку країни має відбуватися шляхом узгодження інноваційної політики з
науково-технічною, бюджетно-фінансовою, грошово-кредитною, промисловою та
зовнішньоекономічною політикою за умови досягнення єдності інтересів та злагоджених
взаємовідносин між суспільством, державою, владою, бізнесом, громадськими і науковими
інституціями. «Ефективна робота всієї системи таких інституцій, яка по суті є механізмом
створення, розповсюдження та використання знань, втілених у нових продуктах і технологіях, і
стає підґрунтям істотного прискорення економічного зростання країн та фактично реалізується в
межах розвитку національних інноваційних систем. Таким чином, результатом інноваційної
діяльності є конкурентоспроможна високотехнологічна продукція, яка, по-перше, посилює позиції
національного товаровиробника на світовому ринку та, по-друге, забезпечує підвищення
конкурентоспроможності економіки країни у світових рейтингах» [8].

Сутність державної політики регулювання міжнародного трансферу знань запропоновано
розглядати таким чином (рис. 2).

Рис. 2. Складові державної політики регулювання міжнародного трансферу знань

Так, державну політику регулювання міжнародного трансферу знань визначено як комплекс
заходів організаційно-економічного та інституційного характеру, спрямованих на стимулювання
процесу генерації, розповсюдження та використання знань в усіх сферах економічної системи і
забезпечення підвищення рівня інноваційності та конкурентоспроможності національної
економіки на внутрішньому та світовому ринках.

Курс розвитку економіки за інноваційною моделлю був обраний Україною в 1994 р., коли
була підписана Угода про партнерство та співробітництво між Європейськими співтовариствами
та Україною. Даний курс має на увазі, що основним фактором економічного зростання стають
наукові знання, їх генерування та використання. Але в законодавстві України немає чіткого
визначення засад розвитку національної інноваційної системи. Такі її сегменти, як інституційний
устрій інноваційної економіки, пріоритети науково-технологічного та інноваційного розвитку
економіки, програмно-цільове фінансування науково-технічної та інноваційної діяльності,
підтримка підприємництва у сфері інноваційної діяльності та трансферу технологій, розвиваються
автономно та неузгоджено [8].

Як свідчить світовий досвід, національна економіка розвивається за інноваційною моделлю,
коли:
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на інтенсифікацію процесу
міжнародного трансферу

знань в економіці України



темпи зростання інвестицій в основний капітал перевищують темпи зростання ВВП;
в усіх галузях економіки та суспільного життя застосовуються інформаційно-комунікаційні

технології;
формуються кластерні утворення, що об’єднують структури виробництва, науки, освіти та

бізнесу;
стабільно зростає частка знаннєємного сектору, зокрема в доданій вартості та зайнятості;
спостерігається рівень активності підприємств до 80-90% (в Україні частка інноваційно

активних підприємств складає приблизно 12-14%);
розширюється позабюджетне фінансування одночасно із власним капіталом підприємств;
частка машинобудування в загальній галузевій структурі зростає до 35-40%;
зменшується енергомісткість продукції до 0,55-0,6 кг умовного палива / дол. США;
створюється високоефективна система телекомунікацій;
створюються нові матеріали і речовини з використанням нанотехнологій [9].
Як відзначає Ю. Каракай, „рівень й ефективність включення країни до міжнародного

розподілу праці характеризується її позицією на світових ринках товарів та послуг, а також
наявністю висококваліфікованих спеціалістів. Така позиція все менше визначається володінням
природними ресурсами або іншими тимчасовими перевагами екстенсивного характеру і все
більше – інноваціями, які забезпечують конкурентоспроможність продукції ” [10, с. 16].

Для підвищення конкурентоспроможності національної економіки Стратегія залучення
міжнародної технічної допомоги на 2005-2007 рр. передбачала „впровадити інноваційну модель
розвитку, що включає становлення інформаційного суспільства із застосуванням високих
технологій, комерціалізацію результатів науково-технічної діяльності, розширення можливостей
суспільства генерувати, розповсюджувати та використовувати знання, поліпшення якості освіти та
підготовки кадрів, створення інформаційних мереж для обміну знаннями та технологіями” [11].

Висновки. Вирішення проблем розвитку національної інноваційної системи та розробки
державної політики регулювання міжнародного трансферу знань пов’язане з виконанням таких
завдань:

забезпечення процесу розширеного відтворення нових (наукових) знань на основі інтеграції
вищих навчальних закладів, академічних та галузевих наукових установ;

підвищення результативності сектору наукових досліджень і розробок з метою його
перетворення на ключову ланку інноваційного розвитку національної економіки;

сприяння інноваційній спрямованості системи освіти;
забезпечення розвитку системи фінансово-кредитної підтримки реалізації

конкурентоспроможних науково-технічних та інноваційних програм і проектів;
сприяння розвитку виробничо-технологічної інфраструктури інноваційної діяльності;
сприяння розвитку ефективної інформаційно-аналітичної та експертно-консалтингової

інфраструктури інноваційної діяльності;
підвищення ефективності процесів трансферу технологій та забезпечення правової охорони

інтелектуальної власності;
забезпечення ефективного прогнозування науково-технологічного та інноваційного

розвитку;
запровадження прозорих, ефективних і сумісних з нормами Європейського Союзу

механізмів стимулювання (у тому числі податкового) та підтримки суб’єктів господарювання для
здійснення науково-технічної й інноваційної діяльності;

запровадження ефективних механізмів державно-приватного партнерства, спрямованих на
досягнення конкурентоспроможності вітчизняної продукції на світовому ринку в окремих
секторах наукоємного виробництва переважно за рахунок упровадження технологій вітчизняної
розробки;

сприяння підтримці та захисту національного виробника;
розвиток інноваційної культури суспільства.
У даному руслі проблема залучення знань в економіку України набуває певної актуальності.

Використання знань, які „приходитимуть” в Україну, не тільки зміцнить конкурентні позиції
нашої країни, а і змінить структуру її присутності на міжнародних ринках. Активізація трансферу
знань не лише реструктурує економіку, а і стимулюватиме надходження в державний бюджет.
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